主法上師：滇貝仁波切

主    題：尊勝度母灌頂法會 

時    間：2014.02.22

地    點：台北市光復南路1號B1
大家早上好！阿彌陀佛！今天是尊勝度母的灌頂法會，通常是在上午灌頂，下午教授，可是我偏偏喜歡倒著來，我不喜歡在上午灌頂，並不是因為我個人喜好的問題，而是這幾年在台灣， 看著台灣學佛的氛圍以及態度，尤其是台灣弟子對於藏傳佛教學習的方式，看到這些之後，我希望能夠有一個改變。藏傳佛教不管是哪一個教派的，不管在哪裡辦法會，好像所有參加法會的人，就是衝著一個灌頂去的。不管是再好的上師， 說講課可能沒有多少人去聽，如果說灌頂 ，相對的參加的人也多。尤其是灌頂裡面，也區分甚麼聽起來像雷聲那麼大的，很有來頭的灌頂，參加的人更多，這樣長久以來形成的，恰恰暴露出來我們本身學佛的態度。

 

我覺得大家有必要重新檢視自己學佛的態度，我習慣先跟大家講有關於佛法的基礎常識，以及簡略的介紹一下灌頂的本身，到了下午，我們才灌頂。畢竟佛教的活動不像世俗的活動，世俗的活動，需要很多的人氣，需要很多的名利。但是佛教的活動， 尤其是灌頂的法會，並不是要炒人氣，更不是利益，只不過是希望對於佛法想要學習的人，能夠找到一個正確的修行方法，才會去辦這樣的法會。當然佛法聽到的人越多越好，佛法不像商品，目的不是營利，整個活動並不像商業活動一樣的去成辦，所以效果呈現出來的也不是一樣的。人多人少，活動大小，其實不是重點，重點是，無論活動多大多小，每個人在參加的過程裡面，態度、心境是比較重要的。

 

如果我們活動很大人很多，在那個當下，如果我們的心，我們的態度，並不能和這個活動本身銜接的時候，活動的本身就失去了活動的意義，我不希望變成那樣，哪怕是最後剩下兩三個人，如果這兩三個人的心境和態度，是能夠和活動銜接的，那麼這樣的活動，對我來講就是一個成功的活動。

 

輪迴沒有源頭，我們無法用數字去計算，輪迴是從什麼時候開始的，我們又沒有辦法去預測， 輪迴何時會結束， 輪迴何時會結束並不是由誰來掌控的， 而是要看每一個在輪迴的眾生覺悟的程度。在輪迴當中的眾生何時覺悟了，輪迴就自然不存在了，哪怕是有一個眾生沒有覺悟，這個輪迴依然是存在的。輪迴指的是因為迷失，陷在泥濘當中的一個生命，我們稱做是輪迴。每一個眾生，當他的最本源的心性，被貪嗔癡等毒素所污染之後，輪迴就開始了。輪迴沒辦法去追溯，輪迴是非常長久的，不是短暫的，不是只有這一生的問題。 在這麼長久的輪迴的過程裡面，釋迦摩尼佛示現在這個娑婆世界， 透過他親身的修持證悟， 並且將證悟的正法、 教法留給世人。

 

釋迦摩尼佛示現涅槃到現在兩千多年了，經過這麼長久之後，輪迴當中還有這麼多的眾生存在，所以修行本身並不是一個今天學習，明天就能成功的，我們需要有耐心。我剛剛為什麼跟大家講，人多、人少我不在乎，我在乎的是每個人的心境和態度，因為，這麼長久的輪迴過程裡面，並不是那麼輕易的，讓凡是參加活動的就能解脫的，少之又少，最要緊的是，你這一生當中，你是怎麼去看待，或者說你怎麼去把握你的這一生，這是比較重要的。在台灣灌頂太多了，就算我不灌，大有人在灌，所以你能不能得到我的灌頂，其實不是重要的！

 

今天我們能夠聚在這裡，是一種緣，是你我共同在學佛道路上成長的一個機會。對我來說有機會跟大家分享佛法十分不錯，對於大家來講，也是一個讓自己去重新認識佛法的一個機會。無論是我們是甚麼樣的一個前提來到這裡，今天我們有必要整個參加活動，活動本身有一個流程，灌頂的這個上師需要修前行，做好灌頂的準備。各位領受灌頂的人，也是有前行的，這個前行是什麼呢，你的態度，你的心， 這就是前行，比如說度母的灌頂，你能不能如法的獲得度母的灌頂，一方面是要看上師，但是很大程度上是要看你自己，如果你自己的態度，你自己的心境不對了，那灌頂只不過是一個儀式而已，沒有更多的。

 

在台灣來講，大家知道灌頂是非常重要的，但是始終很多人都沒弄明白，它為什麼是重要的，很多人就理解成灌頂是有很大的加持力，那有很大的加持力是甚麼樣子，很多人好像覺得，就花一、兩個小時參加一個灌頂，明天自己就變成是仙女、仙人了吧，我差一點就說成巫公巫婆，總覺得自己好像就不一樣了。

 

在真正的藏傳佛教裡的灌頂，是一種傳承的延續，是一個加持悉地成就的接力，是一個我們透過灌頂、領受灌頂，而獲取上師相續的悉地和證悟這樣的智慧的過程，或者說，我們去獲得修持一個殊勝法門的權利，如果你不去行使，那你這個權利，有跟沒有，到底有什麼區別呢，就沒有什麼區別了。所以剛把法器寶瓶放在頭上，回家之後就覺得很欣慰的話，那你就錯了，當然歡喜心是很重要的， 但是一個灌頂完了之後，覺得就夠了，那你就錯了。

 

以商業來講，利潤越高其實風險是越高的，所以要看你怎麼去做，金剛乘是一個非常殊勝的教法，但他就像一把利刃， 你用對了，它可以幫助你以及所有的人，如果你用的不對，它就變成殺人的凶器，是自己犯罪的凶器，是自己被懲罰的凶器。你如果金剛乘的戒律守的好，我們通常在金剛乘裡叫三昧耶，如果守的好，那麼這個灌頂，這個法門，是你證悟的源泉，是你獲得一切成就的源泉，如果你不去守這個三昧耶，那麼這個灌頂，將直接把你送到金剛地獄，現在在台灣灌頂很多，三昧耶已經聽到麻痺了，沒感覺了，金剛地獄也聽得太多了，從害怕到不害怕，是嗎，不僅沒有任何的感覺，反而覺得有點可愛的時候，我們的心變成是一個什麼樣的東西。

 

你們去看岡波巴、阿底峽尊者等大師們，修行越好，證悟越高的時候，對於因果，對於善惡，守持的越細微，而今天，現世當中所有的佛弟子們，學佛的年齡是成長了，可能理論的知識也增長了，唯獨心境沒有增長，反而墮落了，如果不是墮落的話，就不會有現在的名詞，古文裡是沒有佛教遊子的字眼，你知道嗎，現在的名詞裡面有一個教佛遊子，我們現在學佛的態度變成是什麼樣子。

 

當你聽到「地獄」沒有感覺的時候，對一個學佛的來講，可能接近無藥可救了，病入膏肓沒有知覺了，你沒有恐懼的時候，你就不會有約束力，無論你是行善還是行惡，對你，感覺差不多，沒有什麼不同的感覺，如果是這樣子的話，你我在這一生當中去解脫的動力又從哪裡產生呢，就無法產生了。所以我一直都說，態度很重要。你要時時刻刻的去看你的態度，灌頂尤其是非常重要的，它是傳承的延續，是悉地和證悟的接力。

 

 

我記得我剛來台灣的時候，只要是灌頂，很多人都喜歡，我們來到台灣之後這十幾年裡面，當然我沒有讓很多人喜歡在我跟前灌頂，這可能是因為我這個上師本身就不好，我也無所謂。但是我看著別人，不管是法王，還是其他上師灌頂的時候，漸漸發現現在的人已經，就像東西吃多了之後，再也不想吃了。以前在中國日子窮，在60年代、70年代，他們天天吃窩窩頭，所以六七十年代的人，現在見到了窩窩頭，就講別拿到我跟前，我都不想吃了，吃夠了，現在很多人就像那樣，灌頂灌夠了之後，再也沒有欲望灌了，自己的心是不是已經證悟了呢，因為已經不再需要灌頂，不再需要修習佛法了，你說這是不是算證悟了呢，我就不知道，對於這一點我是比較沒有智慧，因為修行不夠，你那到底算是證悟還是墮落，但從理論上看起來是，好像是不對的。

   

在台灣大家的自尊心都比較強，完全不能否定你，如果我完全否定你，你會傷心、你會難過，甚至會起煩惱心，所以不能否定你，但至少是需要一點點檢討，不管是灌頂的人，還是接受灌頂的人，都需要檢討，其實我一點都不喜歡灌頂，灌頂很累，需要一整天，我不喜歡一整天，我只喜歡半個小時、十幾分鐘，這樣的時間應該是最好的，你們也是這樣是吧，我們是有共同心聲的，我們是同一個年代的人嘛，你喜歡的就是我喜歡的，所以我不喜歡灌頂，但是修習金剛乘又不得不去灌頂，這是一個很麻煩的事情。

 

沒有灌頂，你的傳承不算是完整，而且是缺了最主要的傳承，先是灌頂然後才是口傳，灌頂、口傳加在一起，你才有了一個完整的傳承，所以不灌頂又不行，灌頂也不行，到底要怎麼辦呀，所以煩惱就來了，不知道你會不會有這種煩惱，看到法訊之後， 看到這個法的介紹又想去灌頂，又害怕說，不會讓我每天修這個吧，去還是不去呢，我修不了，那怎麼辦呢，你也苦惱，我也在苦惱，大家都在苦惱。我們學佛學著學著，按理說啊，學佛、念佛、修持佛法，是讓我們的心淨，讓我們把所有的煩惱壓力排出去，這是佛法的功效。可是你我現在越學越煩惱了，怎麼辦呢，就為了一個灌頂，我也煩惱你也煩惱，我同樣煩惱的原因是，我不喜歡一整天嘛，我比較懶惰，不喜歡一天，再加上我就想到底給你灌不灌呢，灌了之後你不去修，那我灌這幹嘛呀，是不是，我這個東西又不是糖，又不是你的甜點，又不是你餐後的飲料，又不是奢侈品，那我為什麼要灌給你呀，我就苦惱這一點。

灌了吧，等一下我說大家必須修啊，如果你不修那會變成怎麼樣啊，不會怎麼樣，大不了倒霉個十年吧，那有什麼關係，反正已經是個倒楣的人了，是不是，人不倒楣，那人能有煩惱嗎，有煩惱就足以說明你我都是倒楣嘛，我也倒楣，你也倒楣，我們一樣都是有煩惱，煩惱就是障礙，障礙就是倒楣，人生就是這樣子嘛，沒有永遠的快樂，也沒有永遠的痛苦，反正好也就這麼過，不好也就這麼過，不修那怎麼樣啊，倒楣十年也就罷了是吧。

 

倒楣完十年是不是就結束了，哦，它是慢性發作的，它是有潛伏期的，你剛才所看到的只不過是這輩子裡面潛伏期的症狀而已，所有的倒楣，都是潛伏期的症狀，什麼時候發病啊，當你的呼吸停止的時候，心跳停止的那一刻就發病了，那發病的時候會怎麼樣，雖然你沒有感覺什麼是金剛地獄，但是發病的時候，就是真正的到金剛地獄，金剛地獄裡面什麼都有，所有的覺受就是這麼逼真，只不過要從金剛地獄出來比較難，通常那種重病隔離之後，很難再出來對吧。所以你說我煩不煩惱，我煩惱，你煩不煩惱，你也煩惱。

 

你灌頂了之後，縱然我在這個法座上沒有告訴你說，「唉呦！你要修持噢」，你別以為這就不用修了。我說了，它是一個傳承，修行悉地的接力延續，本身就是三昧耶，灌頂就是去修持的，不是去放在一邊擺設的。很多人感覺比較靈敏，應該說你的感覺器官是放大的，因為灌頂的上師不一樣，有些人會有不一樣的感覺，法不一樣了，灌頂的時候，接受到的感覺也是不一樣的，所以我就說「你的感覺器官是被放大的」，才會有這種感覺，但始終都沒有想到，那感覺全都是騙你的。

 

無論怎麼樣，一旦灌頂了，這三昧耶，它本身自然產生的一個戒要去修持，無論是誰，不能把灌頂當糖吃，不能把灌頂當作甜品來享用，更不能把灌頂當作是一種配料來吃。灌頂是非常嚴謹的一件事情，說白了，是跟你自己的慧命有直接關係的，法身慧命跟你的解脫是有更深一層的關係，能不能在你的相續當中，你的法性能不能發芽，灌頂是一個非常重要的關卡。灌頂絕對不能像是去那一個宮拜拜的，絕不能用那種態度來領受灌頂，那樣是不對的，我們的出發點是解脫，解脫當然是出世間的一種訴求，並不是世俗的訴求，你我在宮也好，在日常生活當中所求的，都是一些世俗的訴求，這是本質上的區別，這訴求是完全不一樣的。

 

很多人包括各位在座的，我相信灌頂你們一樣都不少，那一個教派的，那一個佛菩薩的灌頂，你們幾乎都灌過了吧，有一些人是參加過無數次的灌頂，從你們的態度上，看看你的表情就知道說你參加過多少次的灌頂了，因為臉上都寫著灌頂灌頂灌頂…，你不覺得嗎，好幾個灌頂，最多的是在這兩邊，開玩笑的。現在的人，灌完頂就是不會真正的去應用灌頂，這是比較可惜的地方，奉勸各位，如果只是來加持來的，那這個灌頂灌不灌，其實沒多大意義，如果你是真的想學佛，真的想修行，為了修行，為了自己去改變自己的命運來灌頂，這樣的灌頂，是值得讚嘆，也是值得隨喜的。

 

我們從上午的時候，先要試著去調整自己的心，怎樣去調整自己的心，首先，你要真的了解一件事情，就是我們的生命來之不易，你今天能夠成為人，這是一件非常困難的事情，你必須要認識這一點，不僅生命是來之不易的，今天你能夠接受佛法更是來之不易的。比如說，這個佛堂就在這裡，門口有那麼大的牌子掛在哪裡，各位想一想，每天在這個門前有多少人來來回回的走，可有多少人真的會進到這個佛堂，禮一次佛，聽一堂課，有多少人會這樣，很少。

同樣的，在現實生活當中，你的家人、你的朋友、你所接觸的所有人當中，有多少人真正能夠聽得進去佛法，沒有多少人。所以對我們學佛的人來講，今天能夠聽得到佛法，而且願意去接受佛法的教義是一件非常不容易的事情，這也是來之不易的。所有眾生的訴求都是一樣的，幸福快樂是每個人都要的。無論是哪一個種族、無論是哪一個年齡、無論是有錢的沒錢的，不管是什麼人，大家的訴求都是幸福快樂，可是又有多少人能夠獲得幸福快樂，有多少人真正能夠明白怎麼去獲取這些幸福快樂，沒有多少。

 

今天你我能夠坐在這裡，至少我們有一個共同點，相信佛說的、接受佛所說的，要相信佛說的不容易啊，你的家人都接受佛所說的嗎，不是，你的朋友都接受佛所說的嗎，不是，你要知道這是多麼難的一件事情，而今天我們恰恰自己有機會聽到佛的教言，並且有福報聽得進去佛的教言，這是不容易的事情。我們不僅要懂得去珍惜自己的生命，更要懂得你現階段能夠接觸佛法、能夠聆聽佛法、能夠接受佛法教義的機會，要把握好這個機會，因為這個機會不是任何時候都有的。在座的各位，可能你們很多人都是到了五、六十歲，你才接觸佛陀的教義，你才相信佛所說的，在台灣從小時候就接觸佛所講的，就相信佛所說的教理的人非常少，都是經歷了許許多多的坎坷之後，在接二連三的磨難的過程裡面，漸漸的、慢慢的接受了佛所講的。

 

你今天能夠接觸到佛陀的教義，能夠坐在這裡去接受灌頂，你知道多麼不容易啊，你今天能夠跨出來這一步，你付出了多少的代價，你經歷了多少才願意去做，這個機會並不是永遠的，不會，我剛才最前面講的，很多人聽著聽著，從有感覺到沒感覺，神經全壞死了，哪怕是扎針他都沒有感覺了，那一天你碰到一個上師，就算是給你當頭棒喝，在聽的當下你有可能會點點頭，「哦哦，師父，我知道知道。」回去了之後就不知道了，完全都不在心上了，大有人在。

 

我現在來台灣比較少，我們中心的人說都說，還是仁波切你在好，你在感覺不一樣。對，每天都念、念、念..聽聽著好像有所感受，我走了，你所有的感覺都被我帶走了。你漸漸的、慢慢的直到我快回來為止，越到後面想修行的心、想學佛的心，甚至於對佛法的那份恭敬心，都不是那麼的真實、那麼的強烈，我看到很多人都是這樣子，為什麼，你想想，不是從我一進到這個佛門之後，我永遠就是佛弟子，難啊，我看過在台灣的出家人，還俗之後改信基督教的，我見過好多，在家人裡面，一會兒信道教，一會兒信基督教，一會兒天主教的，一會兒佛教的，嘴上說我也是佛弟子，拜的是太上老君，你說是佛弟子嗎，我不是說太上老君不好，可是你講的跟你做的是一致的嗎。

 

現在這個社會最大的問題就是，嘴上講的不是心裡想的，很多人說對著你說，我好喜歡你，其實心裡面是恨，你去觀察他的行為，你就知道了，他是喜歡你還是恨你，任何人都沒辦法永遠的去偽裝。你想一想你接觸佛法到現在多久了，你對佛法能夠一直保持著那個熱衷，難，是吧，生命本身是非常難得的，學佛的心是更難得，今天，趁你現在還有那個熱衷，你要把握好、呵護好、照顧好，隨時都要思惟這種難得。

 

我們的生命是短暫的不定性的，隨時都會結束，隨時都會跨到下一世，現在人們的平均壽命是多少，有多少人能夠活到七十、八十，在台灣活到七十、八十又能怎樣，你看看在台灣有多少的安養院，有多少的植物人，想一想，明天可能你我都是那當中的一個，假如有一天我們是在安養院沒人理會，沒人管你。連自己的行動都受限的時候，請問你還有什麼心去修行，有一天當你變成一個植物人，你就算沒有斷氣，就算沒有步入到下一世，那又怎樣，你還能修行嗎，現在你是好好的，就應該要去把握，這是非常重要的。

 

我們一旦對佛法自滿，覺得很滿意自己的表現，那就說明你開始要倒霉了，知道嗎，這一生裡面你的生命就注定要消耗了，就開始注定你的生命是沒有價值的、要空轉的，知道嗎，覺得這樣挺好的，有時間的時候拜一拜，我每年的初一都會到廟裡面上個香啊，真認真喔，多精進啊，一年初一去一次是不是，多好，365天當中的364天，天天泡在世俗裡面，想著世俗的事、做著世俗的事，365天唯一的一天上香要抵過那364天所有的世俗的行為，要抵銷，你覺得可能嗎，你已經透支了，現在不是有卡奴嗎，那天變成善惡的卡奴，那就是你的收入和你的支出完全是不成比例。

 

我們要知道生命的難得，並不是讓自己生起傲慢的心，喔，自己有多了不起，不是，是讓你有一個來之不易的認知，為什麼要有一個來之不易的認知，是希望我們去珍惜每一天。如果你說「喔，我知道這個生命是來之不易的。」你知道之後卻不懂得去珍惜你的生命，那等於就是你根本不知道生命是來之不易的。你只不過是在嘴上知道生命是來之不易的，你心裡面根本沒有真正的認知得來不易。我們講到三惡趣，講到畜牲道、惡鬼道、地獄道都知道，但是內心卻沒有那種恐懼，那就說明你心裡面根本不是真正的認知，你才沒有這種恐懼。

思維生命的難得、學佛機會的難得，這一切都是要你去建立一個學佛的基石，沒有了這些基石你怎樣去打好你的基礎，是打不好的。我講的這些東西不是理論，是實際在你我內心當中需要的，尤其當你做一個學佛的人，每天都在這個花花世界裡面迷失的時候，更是需要這些基石。也許你們覺得你們很精進，我也不是說所有人都不精進，我相信也有人精進，那麼我的這些話是講給那些不精進的人聽，講給那些把灌頂佛法當做是甜品的人聽。對佛法難得沒有認知的話，很難對佛法生起真正的希求的心，對佛法沒有希求的心，那佛法怎麼樣對自己產生作用力呢，儀式並不會讓你產生任何的力量，並不會讓你產生任何的悉地加持。無論是什麼加持，點點滴滴都是需要由你的心來發起的，有了心才能夠獲得加持、獲得悉地，沒有心就沒辦法去產生加持。

 

我們需要這樣的思維難得，從而生起對佛法希求的心，對佛法有希求的心，我們之後要從佛法的角度去思惟，無論是參加法會，還是參加灌頂，首先自己的前行就是要調整自己的心態，第一個調整的，就像我前面講的，你要知道佛法並不是便利店裡的商品，並不是隨處都可以拿的到，你要有珍惜的心，有了珍惜的心，那麼還要什麼，還需要有一個菩提心，菩提心絕對不是嘴上講講就可以了，而是心裡面必須要有一個菩提心的念存在，雖然不是真正的擁有了菩提心，但是一個願的菩提心是必須的 。

 

無論參加什麼法會，菩提心不可缺少，沒有菩提心沒有珍惜心，再大的灌頂你也獲得不了任何悉地，透過灌頂去接受諸佛菩薩的加持，少了這個心，什麼加持也 無法獲得。很多人都說菩提心我知道了，知道是一回事，你今天在這個地方哪怕是坐半個小時也好、一個小時也好、 二個小時也好，在這期間你的心能不能安住在這個念是很重要的，菩提心就是放下自私。首先你想想，我們來到這裡是為了自己的需求而來的，剛開始進來的時候，我們想獲得加持才來參加這個灌頂，當你進來之後，坐在這個地方開始去調整自己的心的時候，能不能把這種需求轉化為利益所有生命的動力呢，這就很難，所以需要發菩提心 ，說白了，沒有菩提心，要獲得如法的灌頂就很困難。

有了菩提心之後，在整個接受灌頂的過程裡面，對於上師、對於佛菩薩的信心和恭敬是非常重要的。為什麼重要呢，現在你所看到的一切現象，你所感受到的這一切都是由心的造作而產生的，我們很多的時候有邪見，這些不好的念頭、觀念是怎麼產生的，因為我們的內心有不淨的存在才產生。 有很多人看到佛菩薩也不見得有很堅定的信心，無論是顯乘的還是藏傳的、南傳的，無論是哪一個傳承，在學佛的過程裡面,，你總是看到這些出家人這些上師這些法師的缺點，卻永遠看不到優點。從法性來講，不是這些上師或者法師有缺點，是你的心壞了，心不淨所以一切見的都不是歡喜的，心淨了，無論見什麼都是歡喜的，佛菩薩不需要你的崇拜，佛菩薩並不是偶像，佛菩薩象徵的是清淨、無染的空性與智慧。

 

你我需要有一個清淨的態度去面對諸佛菩薩以及這些上師，沒有清淨心、恭敬心，這個灌頂過程當中的悉地的獲得是非常的困難，只有清淨的勝觀才能夠獲得。我們需要去練習清淨心，你要做到你的心是沒有汙染、沒有垢障的，你才能夠接受所有的悉地，這樣才能獲得非常如法的、非常圓滿的灌頂。三眛耶從你皈依開始就存在的，不是只有在灌頂的時候才出現，三眛耶不是鬧著玩的，如果有一個人願意去練習自己的心，只要意識到自己不清淨的心，自然而然就不會有犯三昧耶的問題，因為你的心清淨了，怎麼可能還會有不歡喜呢，怎麼還會看到上師的缺點呢，我們總是替自己找一些藉口，說我們都是世俗人嘛，世俗人就沒有佛性嗎。

 

所有眾生的佛性與生俱有，並不是外來獲取的，你的佛性本身就是存在的，清淨無染，明了一切，本性空性，我們只不過是將自己既有的，被自己顛倒的認識、顛倒的行為而導致顛倒的這一切把它導正，絕不是從外面獲得。灌頂之後，現在所有坐在你旁邊的人在金剛乘裡面都叫做金剛師兄弟，同入一個壇城的，無論你有沒有責任，是不是你的問題，當你和所有的師兄弟之間產生矛盾分歧瞋恨惡意中傷等等的這些事情，因為今天你我是同入一個壇城的關係，你必須陪著這個人去一趟金剛地獄，這就是金剛師兄弟，多好呀，去地獄都可以一起，所以你對哪個人有不滿的時候，先考慮清楚你要不要陪他一起去，你想好了我沒意見，是你的選擇嘛，怕的是你還沒有選擇好，我只是在這裡提醒一下，當你對那個師兄弟不滿下去的時候，那個時候你不用選擇陪與不陪，你絕對是陪他一起去，這絕對不是開玩笑的，我說過了，金剛乘是一把利刃，斬斷輪迴的根源絕不拖泥帶水, 可以一刀斬下去，當你應用不當的時候，自傷的時候也是一樣的，他既能斬斷輪迴的根源，一刀斬下去切得乾乾淨淨，那麼應用不得當的時後，萬一傷到自己，也把你切的粉碎，這是金剛乘。你要活還是要死，是由你自己決定，我只是告訴你會有兩樣結果，同一個壇城一起領受灌頂的金剛師兄弟, 守好了，大家一起成就，是互利的也是互相牽引的，你守不好，大家一起去，這個時後是不分責任的。

 

一切都是一半一半的，不可能有人從頭到腳都是優點沒有缺點，你見過這樣的人嗎，同樣的，人世間的任何事情都是這樣，你無論承不承認那是你的問題，當你跟任何一個人在互動上出現一些分岐，出現一些情緒的時候，並不都是對方的責任，我剛才說同是金剛師兄弟，不管是誰的責任一起下地獄，很多人覺得那樣的話，那金剛乘裡面，因果就不說了嗎，你們兩一起同去的原因，就是兩方都有責任，所以一起下。下的時候是很快上，上也快下也快，你今天選擇了一個快速道路，譬如說飛機夠快是不是，那飛機上的安全須知，要遵守的東西很多，當然比汽車、比火車、比其它所有東西要多。同樣道理，你今天學習金剛乘，你要在一生當中去斬斷你所有輪迴的根源，那當然從規則也好，從心境也好，從自己的行為也好，都是要符合的。

修行沒有捷徑，沒有一個躺著可以成就的，沒有一個可以做盡壞事然後解脫的，更沒有不需要遵守因果，偶爾去佈施啦、供養啦，完了之後就開始做一些壞事，你死的時候你覺得你可以解脫，那只不過是自欺欺人罷了。在輪迴當中，你時時刻刻要把修行滲入到你整個生活習氣當中，這些是在領受灌頂的時候比較重要的，你聽是聽過但不一定會很注意的一些因素，我剛才重申的三昧耶是非常重要的。 大家一起領受很多很多的灌頂，平常的時候彼此就需要更多的寬容、更多的理解。總之，這個菩提心，這個傳承，這個加持，要讓它保護的完好無缺，你保護的越好，修行的成就就越快速。你做的越如法，你獲得的悉地就越大。各位去看一看藏傳佛教裏面的過去的高僧大德的傳記，你就會知道。

 

今天灌頂的度母是噶舉祖師馬爾巴的傳承，馬爾巴仁波切有一個特殊勝修的三尊，我去年在這個地方灌過金剛薩垛，這是一尊，今年的度母是一尊，總共有三尊，同是馬爾巴的傳承。馬爾巴仁波切歷經七次，印度去了三次，尼泊爾去了四次，在那諾巴座前如禮學習了六年，各位，成就解脫並非是一朝一夕的事情，你我今天一個學佛的弟子，相對於過去的高僧大德，相對於這些智者，你我在今天的現實生活當中，我們對於佛法的修持，對於佛法的學習，對於佛法的精進又是如何呢，我們的解脫，我們的斷除輪迴，自然而然就變得越來越渺茫了，你我自然而然在現實生活當中雖然學佛很久了，可是還是煩惱不斷。

 

我們雖然自稱是一個修行人卻障礙不斷，為什麼呢，我們能怪這個法不好嗎，我們能怪這個傳承不好嗎，我們能說這個法門沒有加持嗎，我們先試想一下自己做了什麼，自己又怎麼修的，比如說一個人的身體好不好、免疫力好不好，病毒來了就知道免疫力好不好是吧，你的修行好不好，障礙來了就知道。障礙一來就破功，那就可想而知你的修行有多好，障礙一來煩惱跟著四起，簡直就比海嘯還可怕，不僅把自己好不容易一點一點攢起來的善行毀掉，甚至殃及到所有池魚，殃及身邊的人。 檢視自己是很容易的事情，當煩惱來臨的時候，就知道你的修行怎麼樣了，佛法所有的修持就是來對治所有的煩惱，不是嗎，你嘴上說你在修行，但是你所有的煩惱障礙任由他發展的時候，你還能說你是修行嗎，就沒辦法說是修行了，所以我們需要去修。

度母對現今的眾生來講，是一個更難得的法門。那天放生的時候說了，度母就像你認識的大慈大悲觀世音一樣是救苦救難的，用白話來講，度母叫事業修持，想發財也要修度母，你不想要病痛也要修度母，你今天辦事阻礙也要修度母，你明天不快樂也要修度母，你你明天要死了要修什麼，修度母，度母明天化現為阿彌陀佛來接引你，你今天生病了你修度母，度母化身為藥師佛讓你脫離病痛，今天你有事要辦修度母，度母化現為護法幫你達成願望，我這不是開玩笑啊，度母法門本身是很難得的。

 

馬爾巴在西藏的佛教尤其是後弘期，是金剛乘教法在西藏重新發揚光大的功臣，從世俗講是功臣，從修行講是一個偉大的成就者，今天享譽在整個雪域的嘎舉的教法源自於馬爾巴大師。 今天不管是噶瑪噶舉或是我們直貢噶舉還是竹巴噶舉，沒有馬爾巴，根本不存在噶舉這個傳承。 馬爾巴七次前往印度和尼泊爾說法，並且把氣脈明點的那洛巴六法的教法帶回西藏。 馬爾巴一生當中最主要的弘法都是密續，這中間有一個在印度的其他上師所修持的殊勝的三尊，法本身是很難得的。

我曾經跟各位講過，金安仁波切獲得馬爾巴的意傳承，對於竹節寺來講，馬爾巴的傳承更是一個特殊的法緣，因為金安仁波切的發心，這個意傳承是一個近傳承而且是 一個特殊的教法，非常難得。各位不管是台灣還是所有在海外的，要學習密續教法是非常困難的，無論你是不是有得過什麼密續的灌頂，只不過是一個儀式上的灌頂而已，修持是非常困難的，密續教法本身就是非常不好修持的。因為這樣的關係，我一直求金安仁波切能不能把這個三尊傳給海外的弟子，請他傳一個現在的人不會感到有壓力的修持方法。現在的人時間都不夠，每天也許自己都不知道自己在忙什麼，到晚上睡覺以前都沒有時間做功課。最後金安波切答應，口傳的部份我之前就傳過，就是那個小卡片裡面的，其實修持並沒有那麼困難，但你沒有心想修，那對你來講也沒有多大的意義。各位一定要記得，我今天要傳的就是灌頂，只有口傳，你這個傳承就只有百分之三十，甚至於連百分之三十都不到，百分之七十的傳承是灌頂。在世俗當中，各位想減輕一些煩惱和痛苦的人需要度母，度一切苦厄的需要度母，想發展事業的人，想賺很多錢的人，想獲得健康的人，無論是誰都需要去修持度母，如果要修持度母，一定要記得不僅需要有口傳，更重要的是灌頂，這樣才能如法的去修持。

 

如果你還是要混混的話，那你混我也跟你混啊，行行行，口傳一下吧，嗡大瑞都大瑞都瑞梭哈，好了你們回去吧，你們每天就嗡大瑞都大瑞都瑞梭哈就可以了，那你回去想起來就「嗡大瑞都大瑞都瑞梭哈 嗡大瑞都大瑞都瑞梭哈」，那我給你傳的是混混的，你回去也是混混的，最後混來混去得到什麼，就可想而知了。沒辦法，規矩說多了你有壓力，規矩說少了也不對，那要怎麼樣，這不是整人嗎，所以我為什麼要把灌頂弄到下午，上午講一堆哪，我先把所有東西該說的說完，中午兩個小時，你大可去思考怎麼抉擇，你下午來了，我相信你已經是下了決定要修的，那你明天回去之後不修了，沒關係，金剛地獄就在那等著你，門票都買好了，我到時候到門口送你一下，因為你我之間灌頂之後，已經有了關係，我必須親自送你到金剛地獄門口，我早上全都說完，你要不要自己看著辦。

修行是一個長久的事情，想學佛的心很難得，你應該要更好的去把握，很多人對佛法只是一種興趣，你一定要讓這種興趣變成一種追求，變成一種你生命裡絕不能缺少的東西。 既然你已經學習佛法，當然不是朝著世俗的最高境界去發展，而是朝著出世間的方向去發展。 當我們真正學佛的那一刻，我們的目標絕不能定在追求世俗的東西上面，無論是財富、名聲、地位、不管是什麼，我們不是目標定在這裡，這樣你不僅是浪費這一生難得的生命，更是浪費了你難得的學佛機會，就是你拿著金子去跟銅換一樣，你本來可以獲得金子，可是你就覺得你賺了，就把一個純金跟一個黃銅換了，你說你賺了還是賠了，比如說這個法能讓你獲得解脫，可是你把這個金子用在世俗裏，就是把他換成銅，你獲得一個世俗的佛法，那又怎樣，下一世還不是要周而復始，還不是有如此之多的煩惱和痛苦，說不定下一世的煩惱跟痛苦更多。

   

我們一定要把他運用好，各位既然是學佛的，就應該用認認真真的態度去學習佛法，你應該要利用好你每一天的時間，讓你有機會從這一生就能夠脫離輪迴，你不應該放棄。人既然有思惟的能力，各位要去思考清楚，你的人身真的是這麼容易獲得還是難得，你好好思惟吧，而這個難得的人身今天是怎麼獲得的，你去思惟。你自己的思惟，你自己的判斷之後，你才會真正的去做一個決定，否則的話，我說你聽，聽完了之後，你依然是你，不是我。我說難得，你說對對對，然後出去了，難得嗎，一點都不難得，看你的樣子就知道，就像是地攤買來的東西，就那麼便宜就那麼容易，你的生命就是那樣，如果你是這樣子的態度，那我在這個地方告訴你生命是可貴的、生命是難得的，你依然不會覺得生命是難得的。你有沒有認識你的生命是難得的，從你的修行就能看得出來，從你學佛的態度就能看得出來。

 

你真的認識了生命是難得的，佛法是難求的，那麼請問你，你會為了一個朋友的聚餐，去放棄參加一個殊勝的法會嗎，不會。 當你有一天輕而易舉的為了跟朋友的聚餐，可以放棄這個修行，可想而知在你的心裡所謂的佛法難得是什麼樣子，你真的認識到他的難得嗎，你真的感受到他的難得嗎，朋友的聚餐不可缺，為什麼，因為對你來講這個朋友很重要，佛法沒有朋友重要，很好啊，你死的時候你的朋友在中陰接你嗎，你的朋友有辦法把你送到阿彌陀佛的世界嗎，你朋友真的有這麼重要嗎，你真的有利用好你的智慧嗎，你真的選擇運用好你這個生命嗎，一個可以讓你到達極樂世界你卻把它晾在一邊，一個只會讓你更多的世俗習氣，你跑去跟他混，這就叫做學佛，你認為是正確的嗎，你是這樣學佛的嗎，你是這樣去看待你的生命嗎，唉喔，今天我需要去簽約，好啊，簽啊，簽多少，就算你簽到一百億那又怎樣，你死的時候那 100億能架成梯子上到哪裡去，不會，他就變成是滑梯，一滑滑下去了，就看那滑梯是滑到是十八層，還是十七層、十六層，你覺得哪一個是重要的。

如果你就是想這樣混下去，我也沒有意見，你混吧。你每天喜歡刺激的，那你就儘管去找刺激吧，每天碰到事情，心揪的跟什麼似的，煩惱的跟什麼似的，每天都需要吃安眠藥睡覺，你覺得這種日子好過，那你就過吧。每天上午開心，下午不開心，你覺得你這樣的日子好過，那你就過吧。但是我有必要先告訴你一聲，考慮清楚不要做傻事，人是有智慧的，你絕對不是狗你絕對不是貓，不是那麼傻的，你是人，人是最聰明的、最有智慧的 ，既然是有智慧的會分析的，你要學什麼你要做什麼，分析好了之後，我相信你應該會慢慢明白，你該做什麼，不該做什麼。你今天就算殺了人，到佛菩薩的跟前他也是笑瞇瞇的嘛，今天你就算不做功課躺在那裏，佛菩薩他也是笑瞇瞇的 ，佛菩薩永遠都是對你慈悲的，但關鍵問題是自己怎麼做，你慢慢去體悟吧。

 

我只是告訴你可以這樣抉擇，那麼你要向左走還是向右走，我都接受，我絕不會說你不要往左走，因為這樣不僅沒辦法阻止你往左走，反而讓你起更多的煩惱，又何必呢，你自己要選擇好，灌頂也是一樣的，下午的灌頂你要怎麼灌，你要自己看好，灌頂應該具備什麼條件，你下午要不要這樣去做，當然是你說了算，因為我管不到你的心。灌頂之後三眛耶是什麼，我也已經告訴大家了，你灌頂之後，要守還是不守這個三昧耶，當然是你說了算，不守會怎麼樣我也告訴你了，我沒有任何責任了，接下來是你自己的責任，你對你自己生命的責任，你對一切眾生的責任，你自己抉擇吧，我只不過是一個導遊，我只告訴你這個房子裡有什麼，你進去之後會怎樣，如果是我我會怎麼做，我就是一個導遊，上午這個遊覽我導完了，那就休息吧。

